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Érdekes sírok
a friegszünt budai temetőkben

A  főváros már régebben elhatározta, hogy város 
rendezési érdekből megszünteti a tabáin-krisztina- 
városi és a vízivárosi régi temetőket, amel ekbe már 
évekkel ezelőtt' amúgyis megszüntették i b metkezést.
A tabán-kriszífna városi temető 1780-ban, a vízivárosi 
temető rjpő-fyeir nyílt meg. Külön irodalma van a két 
régi tgiy/túkezési helynek és amikor a teljes im g- ön- { 
tetés terve felmerült, a főváros azzal a gondolattal j 
foglalkozott, hogy a temetők területeit teljesen fel- 
ásatja és beépítésre alkalmassá leszi. Kiszámították 
azonban, hogy ennek a költsége 1,2(10.060 oengőt igé­
nyel. Ezt a hatalmas kiadást nem volt érdemes meg­
kockáztatni, ezért később úgy határoztak, hogy a 
tabán-krisztinavárosi és a vízivárosi temetők temet­
kezési jellegét megszüntetik ugyan, de az érdekesebb 
síremlékeket helyükön hagyják. ■ nevesebb halotta­
kat sem háborgatják meg pihenésükben, hanem az 
egyik temetőből parkot, a másikból pedig rózsaligetet 
alakítanak, úgyhogy városiéndepésí szempontból sem 
lehetne többé kifogást emelni a temetők ellen.

A  főváros közegészségügyi ügyosztálya a polgár- 
mester felhatalmazása alapján megtette az előkészü­
leteket erre a nagyszabású munkára és összeállította 
a két temetőben nyugvó nevesebb halottak névjegyzé­
két, az érdekesebb — akár történelmi, akár műemlék 
szempontjából értéket jelentő — síremlékek listáját és 
ezeket kinyomtatva, a különösen érdekes síremlékek 
fényképével illusztrálva megküldte a különböző tudo­
mányos és művészeti testületeknek. A  polgármester a 
testületekhez intézett levelében közli, hogy az emlék­
kertté alakítandó temetőkben a magyar tudomány, 
művészet és közélet számos előkelő szereplője és a sza­
badságharcban résztvett sok honvéd teteme nyugszik.
A  főváros saját hatáskörében is összeállította az em­
lékkertben fenntartásra méltó síremlékeket és sírokat,

de felkérték az egyházi, tudományos, művészeti és 
társadalmi intézmények és egyesületek vezetőit is, 
hogy ezzel kapcsolatos észrevételeiket, vagy a jegy­
zékből netán kimaradt neves halottak sírjainak fenn­
tartására vonatkozó .javaslataikat december 15-éig 
küldjék meg a közegészségügyi ügyosztálynak.

A  polgármester jegyzékére megkapta a budapesti 
érseki általános nyilvántartó hivatal, az országúti 
egyházközség, a zugligeti egyházközség, a krisztina­
városi és a tabáni egyházközség tanácsa, a Magyar 
Tudományos Akadémia, az Országos Magyar Képző- 
művészeti Tanács, a Tudományegyetem, a Műegyetem, 
a Műemlékek Országos Bizottsága, az Ügyvédi K a­
mara, a Kereskedelmi és Iparkamara, a Mérnöki K a­
mara, a Zeneművészeti Főiskola, a Fővárosi Könyv­
tár, a Levéltár, a Múzeum, a Kisfaludy Társaság, 
Petőfi Társaság, Hadtörténelmi Múzeum, Országos 
Színészegyesület, a Budapesti Színész Szövetség, az 
Országos Iparművészeti Társulat, az Országos Orvos- 
Szövetség, továbbá dr. Walilheim Béla, Schauschek 
Árpád és Bevilaqua-Borsodi Béla javaslatait.

A tabán-krisztinavárosi temetőben 196 síremléket 
javasol a polgármester a létesítendő rózsaligetben 
való fenntartásra. Ezek a sírok és síremlékek mind 
nevezetesek. Itt alussza örök álmát losenkampi Bur­
ái na, Alajos, dóm Miguel ezredbeli honvédőrnagy, aki 
Budavár ostrománál esett el. Novak Józisef, a buda­
pesti német színház karmestere. Nagyon sok az érde­
kes felirat és, a foglalkozás megjelölése ezeken a sír­
emlékeken. Johann Ressler síremlékén a következő 
foglalkozás van : Ofner Bürger, v. Bürger Représen­
tant. Itt nyugszik Francois Xavér de Bertrand hon­
védkapitány, báró Bercsényi Pálné, Je vertsek Lukáts, 
aki szintén Budavár bevételénél halt hősi halált; Hef- 
ner János egyetemi jogtanár, Nagy Váradi báró Jo- 
sinczi József udvari várnagy, Wenzel Scímnek Bür- 
gerlicher Kleidermacher und Gerichtbeisitzer des löb- 
lichen tabaner Gerichts, Joseph Liebl Bürger in Ta­
bán, szandai Sréter Lajos honvédezredes, országgyű­
lési képviselő, itt fekszenek a Budavár bevételénél el-

esett hősök több tömegsírban. Ide temetkeztek az el­
nyomatás idejében elhalt volt szabadságharcbeli hon­
védek is. Georg Hoffer Bürgerl. Fiacker Meister, assa- 
kürti Ghyczy István.

A vízivárosi temetőben 659 sírhely és síremlék 
fenntartását javasolja a polgármester a temető helyén 
létesítendő parkban. Az érdekesebb, nevesebb halottak 
itt a következők: Irányi József ny. cs. és kir. porko­
láb, Gráf Antonio Biordi degli Uberti da Kitinano, 
nemes Nincsics Liubomir, akit orozva megöltek, Ma- 
kay Vilmos, akinek sírboltjában nyugszik felesége és 
két gyermeke. Az egész család tűzijátékszerencsétlen­
ség áldozata lett; Knáhl Antal, a Budai Zeneakadémia 
igazgatója, Vörösmarty Erzsébet, Belányi Ferenc bu­
dai képviselő, í'ighei Csató János tiszteletbeli titok- 
nok. Balás Dénes budai képviselő, Josephus v. Hollo- 
ber királyi kamarás, Scossa József Buda főváros volt 
könyvvivője, Wilheim Weyde akadémiai festő, Szö- 
lösiné szül. Tamási Júlia színigazgatóné, Mathias 
Konstantzer Bürgerlicher Landkutscher in Ofen, gróf 
Sigray József, Vásonkeöi gróf Zichy Kázmér, Gráf 
Alexander Königsegg, Hajnik Károly, a magyar 
gyorsirászat megalapítója, bethleni gróf Bethlen 
Ádám, gróf Bethlen János, Kemény Dénes, Mayer 
Ferenc, a róla elnevezett fiúárvaház megalapítója, 
báró Gerlíczy Fiilöp és Ferenc cs. kir. kamarások, 
gróf Pejácsevics család, gróf de le Motte Károly, gróf 
Csáky család, Nemes Hermán Karolin, alapítványi 
rendhölgy, Norbert Bauer, a városi nyomda igazga­
tója, báró Baberczy Kálmán, Eötvös Pálné, Batthyány 
Júlia, a gróf Gyulai család, Keszics Antal ország- 
gyűlési képviselő, jekelfalvi és margitfalvi Jekel- 
falussy László, Keglevich Berta grófnő, Kecskésné 
Mária színésznő.

Amint az előbb megnevezett testületek válaszai és 
javaslatai beérkeznek, a főváros azonnal megteszi a 
további intézkedéseket és már a kora tavasszal hozzá­
kezd a temetők rendezéséhez, beültetéséhez, azokat h 
halottakat pedig, akiknek sírjait és síremlékeit nem 
tartják fenn, más temetőkben fogják eltemetni. — *"


